



A Kapocs Könyvtári Csoport 2024-es éve

A Vajdasági Magyar Művelődési Intézet keretében működő, a vajdasági magyar könyvtárosokat tömörítő Kapocs Könyvtári Csoport programokban gazdag 2024-es évet tudhat maga mögött. Az év folyamán számos képzésen, konferencián, szakmai látogatáson vehettek részt a csoport tagjai, és tervekből nincs hiány a 2025-ös évben sem.

Képzések

A képzések sorát a tavalyi év májusában Az irodalomterápia könyvtári alkalmazása című akkreditált továbbképzéssel indítottuk. A témára nagy volt az érdeklődés a kollégák körében – 31 könyvtáros vett részt 15 intézményből (főleg a közkönyvtárak és iskolai könyvtárak dolgozói, de speciális könyvtárak munkatársai is jelen voltak). A Kapocs Könyvtári Csoport és a Könyvtári Intézet közös szervezésében már korábban is megvalósultak Vajdaságban irodalomterápiával kapcsolatos képzések, amelyek előadói magyarországi szakemberek voltak. Ez alkalommal egy hazai szakember, Berényi Emőke tartott képzést, aki az utóbbi évek óta Vajdaság-szerte számos irodalomterápiás csoportot vezet.

Az októberi gyermekhét alkalmából gyermekkönyvtári jó gyakorlatokat mutatták be egymásnak a Kapocs Könyvtári Csoport tagjai. A továbbképzés résztvevői a Zentai Városi Könyvtár és a topolyai Juhász Erzsébet Könyvtár gyermekkönyvtári foglalkozásait tekinthették meg gyermekközönség jelenlétében, hospitálás formájában. Nagy Emese, a Juhász Erzsébet Könyvtár könyvtárosa óvodai projekteket támogató, valamint az iskola-előkészítő korcsoportnak szóló interaktív foglalkozásokat mutatott be. Baráth Hajnal Anna és Kopasz Ildikó, a Zentai Városi Könyvtár könyvtárosa Minden nyom a könyvtárba vezet címmel tartottak a könyvismeret, könyvtárismeret témáját feldolgozó foglalkozást alsós tanulóknak. A foglalkozás kerettörténete szerint a könyvtárból ellopottak egy igen értékes könyvet, és a gyerekeknek kell megtalálni a tolvajt. A nyomozás közben játékosan megismerkedhetnek a könyvekkel, néhány könyv- és írástörténeti fogalommal, valamint bejárvák a könyvtár összes részlegét a gyermekkönyvtártól a helyismereti részlegig.

Mindkét program megvalósítását a köztársasági Kulturális Minisztérium könyvtári programokra kiírt pályázati támogatása tette lehetővé.

Végül novemberben a budapesti Könyvtári Intézet jóvoltából Mezei Márta és Brindzik András coachok tartottak képzést a vajdasági könyvtárosoknak, amelynek témája a coaching szemlélet alkalmazása a szakmai önismeret és együttműködés fejlesztése érdekében. A résztvevők megismerkedhettek a coaching szemléletmód alapjaival, de mindenekelőtt számos játékos gyakorlaton keresztül felfedezhették, hogy

milyen erősségek, pozitív tulajdonságok jelennek bennük, amelyeket mind a munkahelyi környezetben, mind a magánéletben mozgósíthatnak a nehézségek áthidalására. A jó hangulatú, inspiratív képzés igazán remek évszázó program volt.

Kapcsolatépítés

A Kárpát-medencei szakmai kapcsolatok ápolásának egyik legfontosabb módját a konferencia-részvételek jelentik. A Kapocs-csoport tagjai állandó résztvevői a Csongrádon megszervezett Kárpát-medencei Könyvtárosok Konferenciájának, amelyen 2024-ben 14 vajdasági könyvtáros vett részt. Közülük többen előadóként is szerepeltek: Csordás Katalin és Szlávity Tünde a Kishegyesi Könyvtárból megújult könyvtáráruháikat és az azokat megtöltő gazdag programkínálatot mutatták be. Nagy Emese a topolyai könyvtár programjait ismertette, különös tekintettel a névadójuk, Juhász Erzsébet emlékeztetéséhez kapcsolódó gyermek- és ifjúsági programokra. A csoport tagsága aktívan részt vett a Magyar Könyvtárosok Egyesületének Szegeden megtartott vándorgyűlésén is: a határon túli szervezetek szekciójában kerekasztal-beszélgetést tartottak a határon túli magyar könyvtárosok helyzetéről.

A csoportot Bednár Prokec Zita, a Juhász Erzsébet könyvtár igazgatója képviselte a kerekasztal-tanácskozási résztvevői között. Szép számmal képviseltette magát a Kapocs-csoport a Budapesten megrendezett, az Országgyűlési Könyvtár és az OSZK által közösen megszervezett Magyar Könyvtárosok Világtalálkozóján, ahol Kormányos Katona Gyöngyi, a Vajdasági Magyar

Művelődési Intézet igazgatója tartott előadást A Vajdasági Magyar Művelődési Intézet digitális adatházisai a nemzeti kultúra szolgálatában címmel. A VMMI könyvtárosa – e beszámoló írója – meghívást kapott a Békés Megyei Könyvtár által szervezett, izgalmas új témát feldolgozó, Könyvtárak a sikeres kulturális turizmusért elnevezésű szakmai továbbképzésre, ahol Vajdasági könyvtárak lehetőségei a kulturális turizmusban címmel tartott előadást. Eleget tettünk továbbá a Székelyudvarhelyi Városi Könyvtár meghívásának, a már hagyományossá vált A jövő könyvtára elnevezésű konferenciára is. Mindenképp megérte a hosszú utazás, a jó hangulatú szakmai találkozón kiváló előadásokat, beszélgetéseket hallhattunk többek között a képkönyvekről, a könyves influenszerek és a könyvtárak együttműködéséről, egy tudományos gyűjtemény közösségfejlesztő gyakorlatairól a marosvásárhelyi Teleki Téka példáján és még sok másról.

Szakmai útjaink 2024-ben nem csak az anyaország felé irányultak: az év szeptemberében a Kapocs-csoport tagjaival, illetve a VMMI munkatársaival dél felé indultunk útnak, Belgrádba, Szerbia Nemzeti Könyvtárában tettünk látogatást, amelynek keretében a résztvevők részletesen megismerkedtek a Nemzeti Könyvtár történetével és jelenlegi tevékenységével, gyűjteményével, épületével, ezen kívül meglátogatták a Parlamentet és a Parlament Könyvtárát is.

Könyvtár- és múzeumvezetők fóruma a Vajdasági Magyar Művelődési Intézetben



Közös stratégia

Szeptember 18-án a magyar vonatkozású kulturális örökséget őrző könyvtárak és múzeumok vezetőit közgyűjteményi fórumra hívtuk össze, amelynek célja egy olyan együttműködés elindítása, amely hatékonyan szolgálja a helyi közgyűjteményeinkben őrzött kulturális értékek digitális megjelenítését, hogy az olvasók és kutatók a XXI. század elvárásainak megfelelően juthassanak hozzá a vidékünkre vonatkozó fontos helytörténeti forrásokhoz. A találkozón 8 könyvtár és 4 múzeum képviselője vett részt. A megbeszélésen részt vevők felvállalták, hogy minden intézmény áttekinti a helytörténeti gyűjteményét, amely alapján összehangolható lesz az egyes intézmények digitalizálási tevékenysége. Megvitatásra kerültek a témával kapcsolatos szerbiai pályázati lehetőségek is, így az aktuális pályázati időszakban már több könyvtár élt is ezekkel a lehetőségekkel.

Tervek

A 2025-ös évben is igyekszünk megtartani a képzési paletta eddigi sokszínűségét. Már biztos, hogy folytatódni fog az irodalomterápiás akkreditált képzés Berényi Emőke „Átépités miatt átmenetileg zárva” – Irodalomterápia kamaszoknak című képzési programjával (amelyre már sikerült is megszerezni az akkreditációt).

A könyvtári mintafoglalkozások bemutatóit is mindképp szeretnénk folytatni, hogy minél több, a szűkebb régióinkban dolgozó kolléga jó gyakorlatait ismerhessük meg. A képzések terén hálásak vagyunk a Könyvtári Intézet állandó támogatásáért is.

2025-ben egy igazi újdonsággal is készülünk: május 8–9-én Zentára várjuk a Kárpát-medencei könyvtároskollégákat a Hagyomány és megújulás – a könyvtárak szerepe a 21. században című konferenciára a tevékenységének húszéves évfordulóját ünneplő Vajdasági Magyar Művelődési Intézet és a koordinálásában működő Kapocs Könyvtári Csoport szervezésében. A tanácskozással szeretnénk fórumot biztosítani a jelenkori szakmai kihívások és az azokra adott válaszok megvitatására, a jó gyakorlatok bemutatására, a könyvtári intézmények és szervezetek példaértékű tevékenységének megismerésére. Célkitűzésünk továbbá a korábbi szakmai kapcsolatok felfrissítése, új kapcsolatok kialakítása és a meglévő, színvonalas Kárpát-medencei könyvtárszakmai programkínálat új helyszínnel történő bővítése Zentán, a Vajdaságban. Szeretettel várunk minden kedves érdeklődő kollégát!

Resócki Vázsonyi Csilla



Berényi Emőke Az irodalomterápia könyvtári alkalmazása című képzése